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Процес формування моральної свідомості молодої людини завжди привертав 

увагу дослідників. Особливо сьогодні, коли відбуваються докорінні зміни 

суспільного життя, переосмислюються соціокультурні цінності, питання 

набуває особливої актуальності. Ідеологічна ситуація в суспільстві 

характеризується наростанням у молодіжному середовищі соціальної апатії, 

нігілістичним ставленням до моральних цінностей, проявами прагматизму [1, с. 

5]. Разом з тим у молодих людей виникають важливі когнітивні передумови 

становлення моральної свідомості: прогностичні здібності, абстрактне, 

критичне мислення, теоретичні інтереси, само ідентифікація, рефлексія. 

Студенти, в яких не сформувалася стійка система цінностей, характеризуються 

моральним релятивізмом, які керуються гаслом «Якщо все відносно, значить 

все дозволено». А це вимагає пошуку особливих педагогічних підходів до 

морального виховання. Саме від учителя залежатиме ефективність виховного 

процесу, формування громадянських і духовно-моральних цінностей і, в 

цілому, стан вихованості учнів. 

Моральність – такий вид практичної діяльності і поведінки людей, що 

мотивується моральними ідеалами, переконаннями, нормами та принципами [2, 

с. 295]. А свідомість – спосіб ставлення до світу через суспільно вироблену 

систему знань. Саме завдяки їй людина накреслює більш чи менш віддалену 

мету своєї діяльності, регулює поведінку, впливає на інших [2, с. 415]. 

Ми вивчали різні підходи щодо дослідження сутності моральної свідомості як 

філософського і психолого-педагогічного поняття, концепції морального 

розвитку особистості, особливості когнітивно-еволюційного підходу до 

формування моральної свідомості студентів. 

Спираючись на концептуальні положення цього підходу, ми розглядаємо 

розвиток моральної свідомості студентів вищих педагогічних навчальних 

закладів як стадіальний процес, що характеризується такими особливостями: 

кожна наступна стадія розвитку моральної свідомості є якісно новим способом 

мислення, зорієнтованим на справедливе розв'язання моральних проблем; стадії 

утворюють інваріантну послідовність, тобто розвиваються в незмінному 
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послідовному порядку, який не допускає перестрибування: щоб досягти вищої 

стадії морального розвитку, необхідно пройти через попередні; кожний етап 

являє собою ієрархічне утворення, оскільки інтегрує способи мислення, 

характерні для попередніх стадій, і включає їх у більш диференційовану 

пізнавальну структуру; у процесі переходу від однієї стадії розвитку моральної 

свідомості до іншої студенти стикаються з поглядами, які суперечать їхній 

позиції й спонукають шукати більш досконалий спосіб вирішення моральних 

проблем. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дав змогу виділити два основні 

підходи до визначення морального розвитку особистості: функціонально-

аналітичний і синтетичний. Найпоширенішим є функціонально-аналітичний 

підхід, який полягає у виділенні переліків однорідних, не зведених у цілісну 

структуру моральних якостей, таких, наприклад, як працьовитість, чесність, 

гуманність, колективізм, скромність, дисциплінованість (М. Боришевський [3], 

М. Монахов [4], І. Харламов [5]). Синтетичний підхід передбачає виділення 

інтегрального, максимально широкого критерію, який дозволяє виявляти і 

стисло фіксувати рівень моральної зрілості особистості (Л. Божович [6], В. 

Мсрлін [7]). 

Обидва підходи мають певні переваги і обмеження. Зокрема, використовувані в 

синтетичному підході критерії моральної вихованості є надто загальними, 

малодиференційованими, що утруднює систематичний контроль за розвитком 

моральної свідомості особистості і вибір адекватних способів виховного 

впливу. Аналітичний підхід не дає змоги за окремими показниками побачити 

цілісний зміст моральної свідомості особистості. Крім того, обидва підходи 

зосереджують основну увагу на засвоєних особистістю нормативних моральних 

уявленнях і недостатньо враховують рівень розвитку соціоморального 

мислення, здатність самостійно аналізувати й розв'язувати морально-етичні 

проблеми. 

Орієнтація на когнітивно-еволюційний підхід, який передбачає врахування не 

тільки обсягу засвоєних моральних понять і ставлення до них, але і якісних 
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характеристик соціоморального мислення дозволила виділити три критерії 

сформованості моральної свідомості студентів: морально-інформаційний, 

морально-аналітичний і морально-ціннісний. Перший критерій характеризує 

обсяг та глибину засвоєння особистістю моральних уявлень і понять. Другий 

критерій відображає характеристики соціоморального мислення особистості: 

стратегії та прийоми розв'язання моральних проблем; здатність до децентрації; 

соціальну перспективу поведінки, тобто соціальний контекст, на який 

особистість орієнтується у ситуаціях морального вибору. Третій критерій 

характеризує провідні моральні цінності, на які особистість орієнтується в 

соціальній взаємодії. 

Означені критерії дали змогу виділити чотири якісно своєрідні рівні розвитку 

моральної свідомості студентів: прагматичний, міжособистісно-орієнтований, 

суспільно-орієнтований, автономно-ціннісний. 

Прагматичний рівень характеризується спрямованістю особистості на 

задоволення власних потреб. Моральні норми дотримуються нею тоді, коли це 

сприяє реалізації її безпосередніх інтересів, а також потреб значущих для неї 

людей. Цей рівень моральної свідомості характеризується індивідуалістичною 

перспективою: слід поводитися так, щоб задовольнити свої потреби. Існує 

усвідомлення, що кожна людина мас власні інтереси, які можуть конфліктувати 

з інтересами інших. Внаслідок цього визнається право кожного на задоволення 

власних інтересів. Це призводить до акцентування на інструментальному обміні 

як механізмові, через який індивіди координують свої вчинки заради взаємної 

вигоди. 

Для міжособистісно-орієнтованого рівня характерними є спрямованість 

особистості на референтне оточення, а також прагнення до позитивної 

самооцінки та схвалення оточуючими. Типовою для цього рівня с конформна 

поведінка відповідно до стереотипів, яких притримується більшість людей. На 

цьому рівні індивідуалістична позиція, характерна для попереднього рівня, 

трансформується у позицію особистості, яка забезпечує довірливі стосунки з 

близькими людьми. Моральні норми при цьому сприймаються узагальнено, 
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незалежно від окремої особи чи ситуації. Верховенство загальноприйнятих 

норм спрямовує особистість на виконання суспільних ролей заради соціального 

схвалення. Водночас її мислення грунтується на усталених стереотипах, у 

зв'язку з чим недостатньо усвідомлюється відносність і складність моральних 

норм. Як наслідок моральна поведінка спрямовується здебільшого іншими 

людьми і підпорядковується вимогам середовища. 

    Студенти з суспільно-орієнтованим рівнем моральної свідомості вважають, 

що виконувати свої обов'язки і дотримуватись встановлених правил потрібно 

заради збереження порядку в суспільстві. Вени орієнтуються на закони і 

правові акти як на найбільш стабільну і зрозумілу основу для вирішення 

моральних проблем. Особистості з цим рівнем властива перспектива 

узагальненого члена суспільства, що грунтується на розумінні соціальної 

системи як установленого, послідовного набору правил і принципів, 

обов'язкових для всіх членів суспільства. Реалізація власних інтересів 

вважається законною лише тоді, коли узгоджується з підтримкою соціальної 

системи в цілому. 

    Студенти з автономно-ціннісним рівнем моральної свідомості вважають, що 

правила і закони повинні дотримуватися, оскільки вони є основою суспільної 

злагоди. Водночас вони усвідомлюють, що закони мають відносний характер і 

повинні гарантувати благополуччя більшості. Такі цінності, як свобода, почуття 

власної гідності, на їхню думку, повинні зачинатися незалежно від позиції 

більшості. На цьому рівні моральність вчинків визначається не стільки 

конформним, стереотипним дотриманням законів і соціальних умовностей, 

скільки орієнтацією на внутрішні, свідомо прийняті етичні принципи, які 

ґрунтуються на універсальних моральних цінностях: рівність людей, 

справедливість і повага до людської гідності. 

Наше звернення до когнітивно-еволюційної концепції морального розвитку 

особистості пояснюється тим, що вона характеризується низкою особливостей, 

які уможливлюють її ефективне застосування у формуванні моральної 

свідомості майбутніх учителів: ґрунтується на діалогічній, суб’єкт-суб’єктній 
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стратегії виховної взаємодії, що забезпечує свободу морального 

самовизначення студентів; відповідає віковим особливостям розвитку 

студентської молоді, якій властивий інтерес до теоретичного аналізу етичних 

проблем, прагнення пізнати глибинну сутність моральних понять і норм; сприяє 

розвитку професійно важливих якостей майбутніх учителів: рефлексії, емпатії, 

здатності до осмислення моральних ситуацій з позицій іншої людини, 

прогностичних здібностей, критичного мислення; забезпечує не лише 

інтеріоризацію моральних норм і засвоєння умінь соціальної взаємодії, а й 

розвиток соціоморального мислення, формування умінь розпізнавати, 

аналізувати та розв’язувати морально-етичні проблеми. 

На основі цього було здійснено наукове обґрунтування педагогічних умов 

цілеспрямованого формування моральної свідомості майбутніх учителів на 

етапі їх професійної підготовки. Експериментально було доведено, що такими 

умовами виступають: педагогічна підтримка студентів у моральному 

самовизначенні; залучення їх до колективного обговорення морально-етичних 

дилем на основі прикладів з літератури і реальних життєвих ситуацій; 

формування в студентській групі виховного середовища, що активізує 

засвоєння студентами моральних понять і цінностей; використання групових 

форм виховної взаємодії, які забезпечують систематичну демонстрацію 

студентам моральних суджень, що перевищують їх актуальний рівень 

морального розвитку. 

Отже, на основі наших наукових розвідок досліджуваної проблеми 

встановлено, що розвиток моральної свідомості студентів вищих педагогічних 

навчальних закладів характеризується низкою особливостей: перебудовою 

змісту та співвідношення основних мотиваційно-ціннісних орієнтацій, 

активізацією розвитку самосвідомості, формуванням теоретичних інтересів і 

потреб, актуалізацією потреби в життєвому самовизначенні, наростанням 

критичності у сприйнятті моральних норм, становленням довільного рівня 

моральної саморегуляції. 
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